

长治好人 时代新人——我们身边的榜样
CHANGZHIHAOREN SHIDAIXINREN WOMENSHENBIANDEBANGYANG

匠心育人三十载 三尺讲台绽芳华

——记第八届长治敬业奉献道德模范岳梦华

本报记者 丁德令



道德模范岳梦华(中)。

她是学生的引路人,对学生循循善诱,让孩子们勇于追求梦想,成为更优秀的人;她是忘我的“老黄牛”,每天早出晚归,勤勤恳恳工作,把全部精力投入到教育事业中——她就是潞州中学优秀数学教师岳梦华。

从教30年,岳梦华真诚对待每一位学生,让爱滋润每一个青涩的心灵。她的教育影响着一个个孩子,也让他们的未来变得精彩。2023年12月,岳梦华被评为第八届长治市敬业奉献道德模范。

立志从教登上三尺讲台

今年7月,岳梦华非常欣慰,她所带的两个班级学生中考成绩优异。孩子们从考试、查分、报志愿,岳梦华一路陪伴。

7月25日,我市高一年级新生陆续报到,当晚,岳梦华就收到了孩子们的信息。“岳老师,刚入学时我成绩垫底,还很调皮,感谢您一直教导我、鼓励我,我才能考上重点中学。”“岳老师,感谢您的教导,我一定会努力学习,希望将来能成为让您骄傲的学生。”……一句句话语,让岳梦华湿了眼眶,心中既有不舍更有自豪,孩子们三年的辛苦付出有了最好的回报。

这是岳梦华所带的第13届学生,今年也是她执教生涯的第30年。这些年,岳梦华送走了一批又一批学生,青丝之间添华发,但她始终不改“仰望星空,脚踏实地,只问耕耘,不问收获”的初心。

岳梦华从小就立志成为一名教师,这样的理想源于家风的传承。“我的爷爷和父亲都是老师,他们以教书育人为己任。在我的印象中,他们经常备课到深夜,对待学生非常有耐心。”岳梦华说,爷爷和父亲对工作兢兢业业的态度深深烙印在她的心中,她也想成为像他们一样的人。

在岳梦华高考的那一年,她的志愿书上从头至尾离不开“师范大学”4个字。1994年9月,她大学毕业后来到了潞州中学(原城区一中),如愿以偿成了一名初中数学教师,从事所热爱的教育工作。

“我日复一日要做的事情,就是我所

挚爱的事业,这一点让我感到无比幸运。”岳梦华庆幸自己可以把热情、梦想与社会担当结合起来,学生需要她,她热爱教育事业,这便最好的双向奔赴。

赋予每个孩子成长的精彩

每天清晨6时出门,到校花5分钟时间吃早饭,然后直奔教室,等待孩子们的到来;晚上最后一个离开,解决完学生的难题,关灯,锁门,结束一天的工作。30年来,岳梦华日日如此,她把学生当成自己的孩子,耐心呵护着他们的成长。

“初中阶段的孩子正处在青春期,调皮、爱表现、容易骄傲,我们要有爱心有耐心,帮助他们健康成长。”在岳梦华看来,每个孩子性格不同,老师不能轻易拿成绩来定义学生,而是要用爱心温暖他们。

小宝是岳梦华曾经带过的一位学生。上学时,他总是调皮开小差,上课违反纪律,经常说自己肚子疼要请假。岳梦华从不会把他当成“问题学生”,总是耐心地跟他聊天,帮助他解决成长的烦恼,让他感受到温暖关怀,小宝也因此变得懂事上进。

在学生们眼里,岳梦华是一位好老师,她总是与学生以心换心,赢得了孩子们的尊重、信任和爱戴。她带过的班级,班风正、学风浓,学生行为习惯好;她所教的学科,学生兴趣浓、成绩好。坚守教

育初心,以爱为底色,全身心投入,心系每一位学生的健康成长。

教书育人也要有工匠精神

百年大计,教育为本。教育大计,教师为本。在岳梦华心里,自己是一名老师,同样也需要工匠精神。30年来,她投入了自己全部的精力,在教育教学中精耕细作。

工作中,岳梦华对自己要求十分严格,每天晚上都会认真备课,直到满意为止。“备课不充分或者备得不细致,会严重影响课堂教学质量。”岳梦华说。于是,她花费大量的时间和精力备课,钻研新课标、新教材、新课标,打造高效课堂。

“一堂好课,能够激发学生的兴趣,唤醒学生的求知欲。”在教学中,岳梦华坚持以学生为主体、教师为主导,充分调动学生学习的积极性和创造性思维,让学生真正深度学习,培养学生的核心素养和关键能力。

由于在教学领域的突出贡献,岳梦华获得了全国模范教师、省市级优秀班主任等诸多荣誉,并连任省第十二届、第十三届人大代表。“每一个孩子都承载着家庭、社会和时代的重托。”在岳梦华看来,教书育人不仅是光荣的职业,更是幸福的事业。未来,她会继续当好“引路人”,点亮每一个学生的梦想与未来。

文明大家谈 DAJIATAN
WENMING

做有工匠精神的教师

德言

岳梦华老师执教三十载,始终秉持着“仰望星空,脚踏实地,只问耕耘,不问收获”的信念,坚持做有工匠精神的教师,在平凡的岗位上兢兢业业、辛勤耕耘,诠释了一名人民教师的责任与担当。

为何要做有工匠精神的教师?工匠精神的核心是精益求精、一丝不苟、坚持不懈。同样,在《新时代中小学教师职业行为十项准则》中,“立德树人”“勤勉敬业,乐于奉献”“严慈相济,诲人不倦”“循序渐进,寓教于乐”“因材施教,教学相长”等内容与工匠精神高度契合。

如何做有工匠精神的教师?在岳梦华老师的身上,我们也能找到一些答案,怀匠心,对教育事业充满热情,孜孜不倦地追求;铸匠魂,尊重每个孩子的不同,用心用情浇灌桃李开花;炼匠艺,具备精湛的专业知识,培养更多优秀的学生。

一个有工匠精神的教师,一定有脚踏实地、专注做事的品格,有潜心问道、勇于创新的精神,有精益求精、追求卓越的境界。只有如此,才能成为以德润身、以技立业、以行立教的“匠师”。愿我们身边有更多像岳梦华一样的好老师,倾心育人,桃李芬芳。

新时代好少年 HAOSHAONIAN
XINSHIDAI

马欣悦:传承红色基因 争做爱国少年

本报记者 丁德令

在潞州区建东小学有一位活泼开朗的女孩,她热爱集体、团结同学,是老师的好帮手;她爱党爱国、积极向上,是同学们的好榜样;她多才多艺、聪明伶俐,是父母的好孩子。她的脸上总是挂着真诚自信的笑容,她就是“新时代长治好少年”马欣悦。

在良好家教家风的熏陶下,马欣悦从小立志做爱国有志的好少年。今年暑假,父母带她到深圳旅游,在莲花山公园瞻仰伟人铜像,了解深圳改革开放波澜壮阔的历史。利用假

期时间,马欣悦参观了许多爱国主义教育基地,回到学校把英雄故事讲给同学们听,传承红色基因,厚植爱国情怀。

今年12岁的马欣悦热爱阅读,尤其喜欢阅读历史类、红色文化类书籍。“每当拿起这些书,我总是不愿轻易放下,经常被书中的英雄故事所感染。”马欣悦说。除了爱好阅读,她还喜欢聆听身边人讲红色故事,每次都一边用心听,一边记笔记。重温革命先烈的丰功伟绩,让马欣悦明白了

幸福生活的来之不易,她要更加努力学习,长大以后报效祖国。

良好的阅读习惯,让马欣悦在写作中很受益。“回望历史,是如此的曲折不凡,你看那洒满鲜血的路上,一个个脚印记载着多少风雨与沧桑……”马欣悦的作文经常得高分,还被老师当作范文朗读。马欣悦说,她很喜欢写作,能写出好的作文她感到很开心,希望自己能英雄的故事讲给更多人。

马欣悦不仅学习优秀,兴趣爱好

也十分广泛,尤其擅长唱歌和弹钢琴。“孩子5岁时就能完整演唱《歌唱祖国》,随着年龄的增长,《我和我的祖国》《在灿烂阳光下》等都成为她经常演唱和弹奏的曲目,而且越来越熟练。”马欣悦妈妈说,每到周末或者节假日,孩子都会练习曲目,一首首旋律激昂、催人奋进的歌曲,会让全家人情不自禁地跟唱,表达心中炽热的爱国情怀。

2023年7月,马欣悦被评为“新时代长治好少年”。“我很珍惜自己获得的荣誉,我将始终志存高远、爱党爱国,发扬小主人翁精神,努力成长为能够担当民族伟大复兴大任的时代新人。”马欣悦说。